	PHßNG GD & §T QUËN LONG BI£N
TRƯỜNG TIỂU HỌC LÝ THƯỜNG KIỆT

Lớp: 5

Giáo viên: Vò ThÞ Lan Anh
	Thứ      ngày        tháng       năm 20

KẾ HOẠCH BÀI DẠY

Môn:   Khoa học  Tiết 43  Tuần: 22



Bài : sö dông n¨ng l­îng giã

Vµ n¨ng l­îng n­íc ch¶y

I/Mục tiêu : 
1.Kiến thức
   - Tr×nh bµy t¸c dông cña n¨ng l­îng giã, n¨ng l­îng n­íc ch¶y trong tù nhiªn.
2.Kĩ năng
   - KÓ ra nh÷ng thµnh tùu trong viÖc khai th¸c ®Ó sö dông n¨ng l­îng giã, n¨ng l­îng n­íc ch¶y.
3.Thái độ

· HS yêu thích môn học, thích tìm tòi, khám phá
II/  Đồ dùng dạy học :

- M« h×nh tua – bin hoÆc b¸nh xe
-Máy chiếu

III/ Các hoạt động dạy học chủ yếu

	tg
	Nội dung kiến thức và kỹ năng cơ bản
	Phương pháp, hình thức tổ chức dạy học
	Đồ dùng



	
	
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò
	

	5’

	I.¤n bµi cò:
	+Cần phải làm gì để phòng tránh tai nạn khi sử dụng chất đốt trong sinh hoạt?

+Nếu một số biện pháp dập tắt lửa mà bạn biết?

+Nêu các việc nên làm để tiết kiệm, chống lãng phi chất đốt ở gia đình bạn?

- GV nhận xét, ®¸nh gi¸.
	 - 3 HS tr¶ lêi 

-HS kh¸c nhËn  xÐt, bæ sung
	

	30’

	II.Bµi míi :

Giíi thiÖu bµi:
	-GV nªu yªu cÇu tiÕt häc
	-HS  nghe
	

	
	Hoạt động 1: n¨ng l­îng giã
Mục tiêu: HS tr×nh b µy ®­îc t¸c dông cña n¨ng l­îng giã trong tù nhiªn

- HS kÓ ®­îc mét sè thµnh tùu trong viÖc  khai th¸c ®Ó sö dông n¨ng l­îng giã
	-Yêu cầu HS quan sát các tranh 1, 2, 3 SGK trang 90 thảo luận các câu hỏi: 

+Vì sao có gió? Nêu một số ví dụ về tác dụng của năng lượng của gió trong tự nhiên?

+Con người sử dụng năng lượng gió trong những công việc gì?

+Liên hệ thực tế địa phương: sử dụng năng lượng gió trong những công việc gì?
-GV chốt, ghi bảng:
Năng lượng gió có thể dùng để chạy thuyền buồm, làm quay tua-bin của máy phát điện,…
	- Các nhóm đọc thông tin SGK kết hợp quan sát tranh ảnh thảo luận và trả lời các câu hỏi

- Đại diện các nhóm báo cáo, nhóm khác bổ sung


	Máy chiếu



	
	Ho¹t ®éng 2 : n¨ng l­îng n­íc ch¶y
 Mục tiêu: HS tr×nh bµy ®­îc t¸c dông cña n¨ng l­îng n­íc ch¶y trong tù nhiªn

- HS kÓ ®­îc mét sè thµnh tùu trong viÖc khai th¸c ®Ó sö dông n¨ng l­îng n­íc ch¶y.


	Yêu cầu HS quan sát các tranh 4, 5, 6 SGK trang 91 thảo luận các câu hỏi: 

+Nêu một số ví dụ về tác dụng của năng lượng của nước chảy trong tự nhiên.

+Con người sử dụng năng lượng của nước chảy trong những công việc gì?

+Kể tên một số nhà máy thủy điện mà em biết.

+Liên hệ thực tế địa phương sử dụng năng lượng của nước chảy trong những công việc gì?
-GV chốt, ghi bảng

Năng lượng nước chảy có thể dùng để chuyên chở hàng hóa xuôi dòng nước, làm quay bánh xe nước đưa nước lên cao, làm quay làm quay tua-bin của máy phát điện,…
	-Các nhóm tiếp tục đọc thông tin SGK kết hợp quan sát tranh ảnh thảo luận và trả lời các câu hỏi

- Đại diện các nhóm báo cáo, nhóm khác bổ sung


	Máy chiếu



	5’
	III.Cñng cè, dÆn dß

	- GV sử dụng mô hình cánh quạt nước cho cả lớp xem để HS thấy được năng lượng nước chảy làm quay tua – bin.
- GV nhận xét giờ học
- DÆn HS chuÈn bÞ đồ vật, tranh ảnh về sử dụng năng lượng điện và chuẩn bị bµi sau: Sử dụng năng lượng điện
	- HS thùc hµnh theo nhãm: §æ n­íc lµm quay tua – bin cña m« h×nh “tua-bin n­íc” hoÆc b¸nh xe n­íc.
	M« h×nh tua – bin hoÆc b¸nh xe


Iv. rót kinh nghiÖm, bæ sung:
……………….……………………………………………………………………………
……………….……………………………………………………………………………
……………….……………………………………………………………………………
……………….……………………………………………………………………………

